

Előfizetési feltételek
 helyben házhoz hordva vagy vidékre
 postán küldve:
 Egész évre 12 kor.
 Fél évre 6 kor.
 Negyedévre 3 kor.
 Egyes szám ára 12 fillér.

Hirdetések díja:
 □ centiméterenként 6 fill. Kereske-
 dők és gyárosok külön árkedezmény-
 ben részesülnek.

Nyílt tér sora 40 fillér.

KÖZÉRDEK

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Szerkesztőség
 és
Kiadóhivatal:
Földes Ede
 Könyvkereskedése
 Bethlen-utca 2. sz. alatt,
 hova egy a lap szellemi részét illető
 közlemények, mint az előfi-
 zetések és hirdetések bér-
 mentesen küldendők

Kéziratok nem adóznak vissza.

Az arany-kor.

Nem frázis az, hogy az osztrák-magyar bank az általános forgalomba valóssággal „benyomja” az aranyat. Arany egy idő óta tényleg forgalomban van nálunk, s ha nagyobb tömegeket ritkán látunk is együtt, azt mégis tapasztalhatjuk, hogy az arany már behatolt az utolsó kézbe s ritkasági értékét elvesztette. Nem tesz felre, hanem a legelső alkalommal tovább gurítják, mert a bankjegyet jobban kedvelik. Érthetetlen lenne ez a jelenség, ha néhány külső körülményben nem találna magyarázatot. A 10 koronás arany nem mutat sokat és habár a 10 koronás bankjegy sem tesz sokat, mint a bevont 5 forintos államjegy, mégis sikerrel versenyez az egyenlő értékű arany-pénzzel. Még nagyobb mértékben áll ez a 20 koronás bankjegyről, melynek kiállítása köztetszéssel találkozott. Az aranyforgalomhoz nem vagyunk hozzászokva s nem vagyunk rá berendezve. A kemény pénzek ugyanis már tulságosan megfeszítik figyelmünket. A 10 filléres nem különbözik feltűnően a 20 fillérestől. Ehhez járul még a félelem, hogy elnézésből váltópénz helyett adjuk ki az aranyat. Ámde azért mégis hozzá kell szoknunk az aranyforgalomhoz, mert a 10 és 20 koronás bankjegyek forgalma tulajdonképpen csak ideiglenes.

Az aranyértékre és az aranyforgalomra vonatkozólag bekövetkezett változás igen figyelemreméltó. Midőn a kormánykörök két évtized előtt az értékreformmal kezdtek foglalkozni, sok és komoly aggodalom merült fel, hogy szinte elpusztíthatatlan optimizmus kellett hozzá, hogy tántoríthatatlanul ragaszkodjanak a reformhoz. A fő kifogások abban csúsosodtak ki, hogy nem leszünk képesek a szükséges aranytömegeket felhajtani, és ha ez nagy erőmegfeszítéssel mégis sikerülne, nem leszünk képesek az aranyat megtartani, mert a nép kivonja a forgalomból s elzárja, másrészt kiviszi a külföldre. De sem az egyik, sem a másik nem következett be, hanem bekövetkezett az, amire senki sem gondolhatott: a bank az arany további beözönlése ellen kezd védekezni. Ez az érthetetlen érthető lesz, ha a bank kimutatásait olvassuk. Julius 31-ével a bankjegyforgalom, mely a gabonakereskedés készülődései folytán 683 millió koronával emelkedett, 1484 millió koronát tett. Az érc-

készlet 1422 millió korona volt, tehát majdnem oly magas, mint a bankjegyforgalom. Miután a bank szerzésre alapított vállalat, nem igen lehet a vezetőségnek kellemes, ha a jegyforgalom emelkedik a nélkül, hogy belőle a legkisebb haszna lenne. Ugy a budapesti, mint a bécsi magánbankok foglalkoznak aranybehozattal és a legcsekélyebb különbözetet sem hagyják kihasználatlan melyet a devizék árfolyama nyújt. Az elenk kivétel mellett, mely megindulni kezd, 200—300 korona arany újabb beözönlése nem valószínű, és miután ez egyenlő mértékben emelné a jegyforgalmat, ha az arany a bank pinczéibe vándorol, érteni lehet, ha arról beszélnek, hogy a bank vezetősége oly eszközökön gondolkodik, melyekkel az aranyáramot elvezethetné.

Azonban sokkal jobb véleményünk van a bankvezetőségről, hogysem feltennők, hogy nincs tisztában az aranyözönlés jellegével és következményeivel. Pénzt s aranyat illetőleg is épp oly korlátolt valamely terület felvevő képessége, mint bármely más árut illetőleg. Mihelyt eltűnt a használat lehetősége, vagy más térer nagyobb lett, beáll a kivándorlás, hogy csak akkor térjen ismét vissza, ha megint jó felhasználás kínálkozik. Másrészt kivételünk jövedelmének egy része ismét külföldre megy, mert a külföldön elhelyezett kötvényeink kamatait oda fizetjük. Olyan ez a mostani aranyözönlés, mint a tenger áradása és apadása. De hát az is volt a tulajdonképpeni célja a valutarendezésnek, hogy helyreálljon a szerves összeköttetésünk a nagy pénzpiacokkal, hogy ne csak a saját pénzügyi szükségletünkért forduljunk a külföldre, hanem a világ pénzügyi szükségletének ellátása körül is legyen szerepünk, ha szerény is. Ennek lehetőségét nem szabad kicsinyes, a pillanat által sugalt aggályoskodással eljatszani. Nemcsak a közönségnek, a bank urainak is hozzá kell szokniok az aranyhoz, hogy valóssággá legyen s állandóan megmaradjon az arany-kor.

Két per.

Azok az ítéletek, melyeket épp az imént mondtak Berlinben a porosz jelzáloghitelbank és Lip-

cseben a lipcsei bank felett, azokra a gyöngéd szeretetreméltóságokra emlékeztetnek bennünket, melyekkel Magyarországot a világ több országából, de kivált az istenfélelem és jó erkölcsök birodalmából osztorozzák, mielőst nálunk csak megközelítőleg is olyanforma helytelenségek történnek. Ezeket az erkölcsi kultúrászínvonalunk ellen intézett támadásokat azzal az emberrel nagyon is emberi öntetszéssel magyaráztuk meg, hogy mindig jobbnak érezzük magunkat, mint mások, és ezért éppen nem csodálkoztunk rajta, hogy az irodalmilag oly művelt nemetek úgy szeretik figyelmen kívül hagyni szellemes írójuknak, Lichtenbergnek ezt az intelmét: „Ha egy nagy bűntettről hallasz, állj a tett kiindulási pontjára és gondold meg, mint cselekedtet volna te magad.” Most persze más világításban látjuk azokat a támadásokat. A görög mythos szerint Hera, Zeus felesége, minden esztendőben visszanyerte szűzi tisztaságát az által, hogy a költők forrásában, Hipokrene vizében megfürdött. Korábbi támadóink közül a legroboszen bizonyosan azt hitték, hogy idegen pszichokullamokban való fürdés által tartják meg erkölcsi integritásukat. Nem fizetünk szegyet szegyet már azért sem, mert anyagilag sokkal szegényebbek vagyunk, mert forgalmi életünk sokkal kevésbé fejlett, hogysem oly nagyszabású szédelgések, oly rendkívüli lelkiismeretlenségek fordulhassanak nálunk elő, — ha a hajlam aradása és apadása. De hát az is volt a tulajdonképpeni célja a valutarendezésnek, hogy helyreálljon a szerves összeköttetésünk a nagy pénzpiacokkal, hogy ne csak a saját pénzügyi szükségletünkért forduljunk a külföldre, hanem a világ pénzügyi szükségletének ellátása körül is legyen szerepünk, ha szerény is. Ennek lehetőségét nem szabad kicsinyes, a pillanat által sugalt aggályoskodással eljatszani. Nemcsak a közönségnek, a bank urainak is hozzá kell szokniok az aranyhoz, hogy valóssággá legyen s állandóan megmaradjon az arany-kor.

TÁRCZA.

Margit.

I.

Szép leány volt a kis Margit,
 De szomorú, hallgatag;
 Szemeiből forró könnye
 Folyt alá, mint gyöngypatak.

Megkérdeztem, hogy: mi bántja,
 Mért a könny oly szép szemem?...
 Felsóhajtott s halkán mondá:
 „Siratom holt kedvesem.”

II.

Egy év múltán láttam újra.
 Akkor már nem könnyezett.
 Szép szemében ott mosolygott
 A napfényes kikelet.

Fehér arcán, kedves arcán
 Nem is látszott a ború.
 Szőke haján ott fehérlett
 A menyasszony-koszoru.

III.

Évek teltek. Találkoztunk.
 Asszony volt a szép leány.
 Nem mosolygott. Fehér arcza
 Szomorú volt, halovány.

Fejét kis kezébe hajtva
 Sugta halkal, csendesen:
 „Megvert Isten, mert feledtem
 Sirba szállott kedvesem”...

Tolvaly Géza.

Fürdői levél.

Málnásfürdő, aug 1.

Kedves Szerkesztő barátom!

A fürdői levelet azért találták ki, hogy üssék a dobot vele az egyes fürdők hírnevessége mellett, s így, gondolom, irodalmi reklám, de másfelől arra is szolgál, hogy a nyári éva! újságírói témáit szaporítsa.

Én az egyik okból sem mivelem ezuttal ezt az irodalmi műfajt. Én csak egyszerűen fecsegni és csevegni akarok veled a távolból, úgy hogy szerintem a fürdői levél voltaképpen nem egyéb, mint irodalmi pletykázkodás.

Málnásfürdőről meg éppen könnyű ilyesmit megkísérlni, mert önkénynt kínálkozik az alkalom, hiszen ez a kedves kis fürdő jórészen asszonyokkal van benépesítve, még pedig kiválóan szép asszonyokkal, kikről rám is elragadt a csevegés, fecseges, hogy ne mondjam: a pletykázkodás többé-kevésbé szellemes művészet.

Enyedről egész kis kolonia gyűlt ide. Isszuk a pompás vasas vizet, mely erősít, pirosít, hogy majd megszédül bele a fejünk. Sétálunk a szép fekvésű lombos boltzott utakon. Közbe-közbe meg-megállunk az egyes padok mellett, melyeken szép asszonyok üldögélnek, és közbök vetjük az Érisz almáját egy-egy pajkos megjegyzés, hirtelenjében fillentett szelid pletyka alakjában.

Mert a fürdőorvossal már régóta megállapítottuk, hogy a vasas vizeken, a Herkules- és Venus-fürdők lobogóján kívül mi sem élénkíti úgy a kevés vérű nők vérkeringését, mint ha tűzbe jönek egy-egy apró „ezt mondja, azt mondja” fölött. S mióta ezzel tisztába jöttünk, tervszerűen incselkedünk az asszonyi néppel. Annál inkább, mert így figyelmüket eltereljük ma-

gunkról és saját kedvteléseinkben, minő a kalaber, sörözés, piccolozás, s néha a borozás, kevésbé zavarnak örködő szempillantásaikkal, vagy jelentős lábnyomá-sokkal.

Mert bizony, meg kell vallanom, hogy Málnásfürdő főképpen férjszelidítő hatással buzogtatja ivó- és fürdő-vizeit. Aki otthon is papucs-kormány alatt nyög, az ide ne hozza árva fejét. Még az olyan hősök, mint Dezső barátunk, még ő is kénytelen volt Sepsiszentgyörgyre vonulni Málnásfürdő varázsereje eiöl, hogy ismét szabadabban lélegzelhessen.

Hát mi többiek! Fogalmad sincs arról, kedves barátom, minő csodás erő bénított meg majd mindnyájunkat. Némelyikünk surolni, vizet hordani, másikunk dajkálni, fürösztelni kezdett. Valóságos Herkulesse tett a „Herkules” villamos hatású vize, Herkulesse, de az Omphale lábai előtt.

S Málnásfürdőnek ez a csodahatása eddigelé még nem volt hirdetve, már pedig ez a fő. Ezuttal a hirdető sorokba: „Kitűnő hatású vérszegénység, hurutok, köszvény stb. ellen” — be kell igtatni e szöveget is: „Kitűnő szer férjek leigázására”, s merem állítani, hogy Málnásfürdő európai, sőt világfürdővé emelkednék rövid egy pár év alatt.

Amit különben kies fekvésénél fogva, jó ivóvize és pompás lobogó fürdői meg a vasláp-földje révén meg is érdemelne.

Nem tudom, kedves barátom, milyen lábon állasz a papucs-csal, de ha bizol magadban és az ősi magyar virtusban, legalább a jövő nyáron jöszte el te is kedves családdal öt-hat heti üdülésre, azaz jobban mondva rabságra.

Az egyik rab.

a hatósági állásfoglalás idejekorán megtörtént a jelzáloghitelbanknál történetekkel szemben. És mégis éveken át folyhattak a szédelmek. Ebből pedig csak az következik, hogy ha azt akarjuk, hogy a gazdasági élet hasznos és terjedelmes legyen, mihez gazdag magánkezdemenyezés szükséges — viszontagságoktól az állam védelme és felügyelete csak kevéssé, de kizárólag az óv meg, hogy mindazon személyekben, kik nyilvános vállalatoknál működnek, az erős jogérzet, önbecsülés és a tiszta erkölcs élenken nyilvánuljon, ezt pedig a szülői háznál kell első sorban ápolni, fejleszteni, erősíteni s a közéletben mindenek fölött valónak tekinteni és becsülni.

Székely akció az E. K. E.-ben

(Vége)

A köznevelődési szakosztály csoportjában különös figyelmet fordított a székelyföldön szervezendő népkönyvtárakra. Az utánjárás eredménye az, hogy a földművelésügyi miniszter hajlandó 64 községnek népkönyvtárakat engedélyezni, ha helyiséget tudnak a könyvtár részére felajánlani. A múzeumok és könyvtárak orsz. tanácsától pedig 5 nagyobb 1000—1000 koronás könyvtárt kért a székelyföldre, melyeket meg a nyarón felállít Gyergyóditró, Papolez, Székelykeresztúr, Mezőbánd és Zágán nagyobb székely községekben. — A Kolozsvárra kerülő székely kath. ifjak érdekében a rom. kath. püspök urat kereste meg, hogy a fővelő internátusába minél több székely ifjút vegyenek fel. A püspök ur arról értesítette, hogy a Status igazgató-tanácsa foglalkozik a fővelő kibővítésével, ahol a székely ifjuság jelentékeny része megfelelő ellátáshoz jut. Ebben a csoportban külön előadó foglalkozik a székelység összes kulturális kérdéseivel és a létesítendő ipari iskolák ügyét Magyar Endre ipariskolai igazgató dolgozza fel, fő figyelemmel arra, hogy a helyi viszonyokban megvan-e azon feltételek, az iskola alapítását, fennállását és eredményeit tekintve melyek e kiváló kérdés elbírálásánál számba veendő. Ily értelemben külön véleményeket kért a legilletékesebb székely hatóságoktól, melyeknek eredményeit később teszi közzé.

Hasonlóképp tanulmány tárgyává tette az egyházi élet keretében mutatkozó bajokat és ezzel is külön előadó foglalkozik.

Az őstermelő foglalkozásokat a testvéregyesület, az Erdélyi Gazdasági Egyesület fogja behatóan tanulmányozni. A napokban küldötte szét erre vonatkozólag kérdő íveit, melyeket az érdekeltek szíves figyelmébe ajánl.

A választmány a maga részéről egy székely gyümölcs-konzerv-gyár felállítására érdekelte tárgyalta a földművelésügyi miniszterrel. A miniszter ur ez idő szerint nem támogathatja ugyan az eszmét, mert nem rég Deván szervezett ilyen gyárat, hanem az hihető, hogy később ez a kérdés is kedvezően fog eldőlni. A selyemtenyésztéssel szintén foglalkozott; erre vonatkozólag a szegvárdi selyemtenyésztési felügyelőséggel lepett érintkezésbe. A cél eléréséhez, vagyis ahhoz, hogy a népnek keresetét nyújtson a selyemtenyésztes révén, első sorban szükséges, hogy az illetékes vármegyék az 1894. évi XII. t.-cz. alapján alkossanak faiskolai felügyelői intézményt, amint ezt már több vármegye megtette, kötelezzék továbbá a községeket, hogy a faiskolát berendezve, ültessék be fiatal iskolázandó szederfa-csemetével. Ezt ingyen adja a szegvárdi selyemtenyésztési felügyelőség. A székely vármegyékben a szederfa-tenyésztés emelése céljából a selyemtenyésztési intézet szívesen berendez és fenntart saját költségén néhány szederfa-iskolát és ezekből a fakát ingyen osztaná ki. E célból 2 katasztrális hold területre van szüksége vagy ingyen, vagy mérsékelt bér mellett. Több székely község már kihasított szederfa-iskola részére területet és a jövő évben megkezdődnek a tényleges munkálatok.

A marhatenyésztésnél a szarvasmarha-, sertés- és juhtenyésztésre keli figyelmet fordítani. A vélemények ebben a kérdésben elterök; talán leghelyesebb volna az az álláspont, amely a fejlettebb gazdasági kultúrával bíró vidékeken a nyugati piros-tarka szarvasmarha tenyésztésének meghonosítását célozza.

Hasonlóképpen a fejlettebb gazdasági viszonyok között levő vidékeken s különösen Csikban Gyergyóban, sőt az ezekkel határos szomszéd vármegyék zordabb részein is, a lehető legmesszibb menő állami támogatással, a jelenlegi ottani hegyi fajta szarvasmarha fejlesztendő, hogy az az igényeket minden tekintetben kielégítse, jó tejelés szempontjából pedig élénk kivitel tárgyát is képezhesse.

A sertésenyésztés tekintetében pedig az edzettség és igénytelenebb husfajta sertések tenyésztését javasolja oly módon, hogy a jelenlegi állományt azon arányban, amint az intenzívebb szarvasmarhate-

nyésztés folytán a tejgazdasággal való foglalkozás terjed, kereszttezzék át húsajtja kanokkal.

A székelyföld juhtenyésztésének legnagyobb hibája az, hogy ott ma általánosságban a legrosszabb razzakajuh tenyésztetik, holott van hazarészünknek egy ennél jobb juh-fajtája, a csigája, mely ugy gyapjának finomsága, mint testének sulya, nagysága és tejlőképessége tekintetében felülmúlja a razzkát, de e mellett épp oly edzett és igénytelen fajta, mint az. Nézetek szerint tehát ezen a téren a csigája juh tenyésztésére kellene áttérni, mert ez a fajta ipari célokra alkalmasabb gyapjút szolgáltat, mint a razzka; hiszen tudomásunk szerint ezen gyapjumínőségét a brassói posztógyárak nagy előszeretettel és a razzka-gyapjúnál magasabb áron vásárolják.

A csigája juh teljesen beleillik a székelyföld gazdasági viszonyai közé, tehát a fajta-változtatás egyáltalán nem okozna még az eddigi rendszer mellett sem semmi zavart, ellenben a jövedelmezőség mérlegét tetemesen kedvezőbbré billentené.

A bányászat szintén fontos pontja a mozgalomnak. Első feladat volna a természeti kincsek minőségének kiderítése külön ipari és bányászati tanulmányozással. E kérdésben Hoffmann Géza köpeczi bányagazgató az előadó. E tárgyban már nagyobb előterjesztést tett a választmány a kereskedelemügyi miniszter urnak. Felterjesztésében a következő intézkedéseket kerte.

Tekintettel a jelenlegi szeszallítási díjszabályzat kedvezőtlen beosztására, különösen gyengébb minőségű szeszre nevez, tessek tanulmány tárgyává a tatifának olyan átalakítása, amelyben az egységár a szén calorikus értékére lenne kiszabva.

És ha ez általánosságban nem lenne megvalósítható, ugy a székelyföldi szénbányászat fejlődése és újabb vállalatok létesítése érdekében, amelyeknek üdvös és a székely kivándorlás ellensúlyozására különösen alkalmas voltairól meg van győződve, kívánatosnak tartja, hogy a Székelyföldön nagy mennyiségben előforduló ligniteknek legalább 300 klmig a szállításhoz oly kedvezmény nyujtassék, amely lényegesebb árkülönbséget idéz elő a jelenleg érvényben álló díjszabás teteleinél.

A földművelési és pénzügyi miniszter urak által soron kívül elrendelendő a Székelyföld geológiai felvétele és tanulmány tárgyává teendő szakértő bányászokkal egyetemben a Székelyföldön, mely érces helyeken lehetne alaposabb kutatást indítani, ahol a kutatásra fordított összeg minden valószínűség szerint megtérülne.

A pénzügyminiszter pedig állítson fel egy bányabiztosságot, avagy az új bányatörvényvel kapcsolatban létesítendő új bányahatóságok szervezésénél legyen tekintettel a Székelyföld érdekeire is, amelyek megkívánják, hogy a közelben a bányászati ügyek vezetésére, ellenőrzésére hivatott forum működjék Állami látogatással állítson fel Erdővidéken, Baróth völgyében, a rossz kezelés folytán tökrement fülei vasgyár helyett, tekintettel a rákosi, száldobosi, hermányi, kisbaczoni, bibarcz-falvi és bodráji vasérczek kiaknázására, és a brassói kénasvagyárnál, valamint a zernesti cellulozegárnál mellékterményképpen nyert vaspörk felhasználására vasgyárat, amely szerszám-eszközök készítésével és valamely oly gépgyártási iparral lenne összekötve, amint iparczikkek ez idő szerint hazánkban még nem készülnek s mire nézve a tanulmányok a kereskedelmi minisztériumban már megtették.

Az ipari csoportban első helyre teszi a házi ipar fejlesztését és terjesztését. Nagyobb terjedelmű emlékiratba foglalva terjesztette fel erre nézve nézeteit a háziipari kiállításokon szerzett tapasztalatai alapján. Az egyes konkrét kéréseket, amennyiben háziipari tanfolyamokra vonatkoztak, felterjesztette az illetékes minisztereknek. A tétlre már engedélyezve is vannak a kért tanfolyamok. A faforgasztó iparágakkal, megbizásból, G a u l K á r o l y technológiai tanár, az agyagiparral Ö r l e y J ó z s e f iparfelügyelő foglalkoznak a kereskedelemügyi miniszter engedélye alapján.

A fürdők fejlesztése kérdését Hankó Vilmos dr. tanulmányozza aki tanulmányát a napokban fogja betérjeszteni.

Az áruforgalmi csoportban a közraktárak, áruértékesítés stb. dolgával az Erdélyi Gazdasági Egyesület foglalkozik. Az ásványvizek értékesítését Hankó Vilmos dr. előadó a fürdők fejlesztése kérdésével kapcsolta össze.

A székely körvasutak ügyében törvény intézkedvén, itt csak is a kivitel gyorsítására kell tevékenységet kifejteni. Figyelemre méltó javaslat azonban az ágotanfalya—málnási vasut kérdése, melynek beható tanulmányozására a kereskedelmi kormányt már felhívta.

A hitelügyi csoportban a hitelrendezés körébe vágó intézkedéseket gyorsította. E tárgyban többször érintkezett a Magyar Jelzálog-Hitelbankkal és a Magyar Földhitelintézettel. Külön felterjesztésben kérte Széll Kálmán miniszterelnököt is, hogy a székelyföldi hitelviszonyokon segítsen. Az ő közbenjárásának köszön-

hető, hogy Sepsiszentgyörgyön a Magyar Jelzálog-Hitelbanknak külön székelyföldi képviselősege van. A Magyar Földhitelintézet pedig Udvarhely vármegyében rendezte a hitelviszonyokat.

Az a terv, hogy önálló Székely-földhitelintézet terveztessek, szintén foglalkoztatta.

Ide tartoznak a hitelszövetkezetek dolgai. Gidófalvy István dr. kir. közjegyző, a szövetkezeti ügy apostola, beható előadói tanulmányt írt erről a kérdésről, és hasonlóképpen az Országos Központi Hitelszövetkezetet is tájékoztatta, hogy mi volna e kérdésben a teendő. Sokkal fontosabb a kérdés, mint hogy itt foglalkozni lehetne vele. A Gidófalvy alapos munkálata alapján széles medrű mozgalmat lehet ebben a kérdésben indítani.

Foglalkozott e mozgalom keretén belül a csángóság kérdésével is. Több előadó tanulmányozza a kérdést és legutóbb a földművelésügyi minisztertől jött értesítés, hogy a csángó kender- és leatmerelés tekintetében Fűredy Lajos gazdasági szaktanárt véleményes jelentés- és javaslatlételre szólította fel. Megjegyzni a miniszter, miszerint a lenkőre értékesítésének ma sincs akadály, mert a múlt év óta Székelykeresztúron egy nagyobb lenbeváltó telep működik, amelynél a lenkőre teljes vagonrakományban szállítva megfelelő haszonnal értékesíthető.

Végül említi meg választmány azon mozgalmát, mely arra irányult, hogy a Romániában szünylő szegény székely családok gyermekeit haza hozza és itt a tanintézetekben 8 éven keresztül díjtalanul taníttassa s mindennel ellátssa. A hazafias iskolák nagy része vállalkozott erre a feladatra és a kecskeméti, hódmezővásárhelyi, nagyenyedi ref. főiskolák, a löcsei főreáliskola és az aradi tanítóképző elvállaltak 2—4 gyermeket ingyenes tanításra.

Folytatható volna még a mozgalom ismertetése, azonban ez is elegendő hogy meggyőzze a közgyűlést, hogy az egyesület komoly munkával fogott ehhez a kérdéshez és tanulmányai alapján ismeri a kérdés minden részletét.

Nem kíván a másik mozgalomnak elebe vágni, sőt azt se szeretné, ha most, a munka közepette, bármely további harc vagy versengés fejlődne ki ebből a dologból; éppen ezért tisztelettel kéri a közgyűlést, mondja ki a következőket:

1. Az E. K. E. választmányának a székely mozgalomban elfoglalt álláspontjáról szóló jelentést helyeslőleg tudomásul veszi.
2. E mozgalomban tett eddigi intézkedéseit jóváhagyja, és felhatalmazza, hogy ezt a mozgalmat a szükséghez képest tovább folytassa.
3. Az egyesület megbizásából készült előadói javaslatokat székely testületek véleményével kapcsolatosan felterjeszti az illetékes minisztereknek, illetve azok figyelembe vételére a székely kormánybiztost kéri fel.

Vegyes hírek.

— **Lapunk t. olvasóit kérjük, hogy előfizetéseiket, valamint a hátralékokat a kiadóhivatalhoz sürgősen beküldeni sziveskedjenek.**

— **Kinevezés.** A belügyminiszter a székáspreszáki anyakönyvi kerületbe Bulea Miklós gör. kath. tanítót nevezte ki anyakönyvvezető-helyettesnek.

— **A tövisi vasúti állomás főnökévé** Butyka Lajos helyébe, ki Nagyváradra lett elhelyezve, Jancsó Sámuel lett kinevezve Sepsiszentgyörgyről. Jancsó, ki megelőzőleg Nagyenyeden volt főnök, már elfoglalta új állomását, s mi a régi ismerőst s a kitünő szakembert örömmel üdvözljük, mert benne a legjobb erők egyikét nyerte e nagy forgalmu állomás s a vidék közönsége.

— **Domokos napját** a rokonok, jó barátok, tisztelők egész serege ünnepelte vasárnap este és éjjel Magyarigeben Csuka Domokos főszolgabíró vendégszerető házában, kit elsőnek meleg baráti hangon Szász József alispán köszöntött fel, megnyitván ezzel sorozatát a szép és szellemes tósztoknak. Kellemes meglepetést szerzett e napon a magyarigeni járás derék jegyzői kara az ünnepeltnek; megfestettek ugyanis szeretett főnökük és neje életnagyságu arcképet, melyeket Freudel Gyula magyarigeni jegyző lelkes beszéd kíséretében adott át a mélyen meghatótt ünnepeltnek. A sikerült olajfestmények Kalitza Károly, jelenleg Nagyenyeden székelő jövevű festő ecsetje alól kerültek ki. A páratlan vendégszeretet, kitünő konyha, a jó hegyaljai és Káló Géza kiválóan fegyelmzett, sőt már neves zenekara a hajnali órákig tartották együtt az illustris társaságot a legkellemesebb hangulatban.

— **Uj képviselő.** Néhaj Schwicker Henrik helyébe Keresztényszigeten Dreskovics Vilmos ügyvéd lett egyhangulag megválasztva, ki valószínűleg a szász párthoz fog csatlakozni.

— **Találkozó.** Mint már röviden jeleztük is, e hó 2-án, szombaton jöttek össze a leányiskola tornatermében azon volt növendékek, kik a nagyenyedi leányiskolát 1897-ben végeztek és magukat ezen találkozóra annak idején kötelezték. Delelőtt 11 órakor gyűlt össze azon tizenhat, most már felszedült hajadon, kik a találkozón megjelentek, névszerint: Atzél Vilma, Bodoni Matild (Tövis), Dezső Giza, Dezső Lujza, Dománitzky Irén, Horváth Lili, Horváth Zsuzsa (Szutsák), Jakab Linka, Kontz Iona (Magyarigen), Lázár Málcsi (Budapest), Molnár Erzsé (Siklód), Máthé Ilona (Szépkényerüszentmárton), Simon Erzsé, Stromayer Aranka (Balázsfalva), Székely Róza, Szathmáry Róza. Távol maradt 13, kik közül egy, Sombori Etelka, férjhez ment, egy pedig, Nesztor Irén, meghalt, kinek sírjára, Kolozsvárra, a jó barátok díszes eleven koszorút küldtek, fehér szalagján következő felirással: „I r é n k é n e k, az öt éves találkozó emlékére.” A találkozón és az ezzel kapcsolatos, délután 5 órakor ugyancsak a leányiskola tornatermében rendezett kedélyes uzsonnán megjelent a volt tanítók közül ez idő szerinti is a városon levő Hollósne Hajdu Erzsébet és Sebestyén Sándor. Vasárnap delelőtt a lányok testületileg a városi ev. ref. templomba mentek és a kellemes találkozás emlékével és azon megállapodás után mentek szét, hogy öt év múlva ismét találkoznak, mihez magunk részéről azon reményünket fűzzük, hogy kivétel nélkül mint férjes nők!

— **Honvéd-zászlóaljunk** a gyakorlatok pompásan kiállott meleg napjai után augusztus hó 3-án haza érkezett Foglár József őrnagy parancsnok vezetésével. E hó végével nagy katonai mozgalom lesz városunkban, amennyiben — hallomásunk szerint — itt lesz az ezredösszpontosítás székhelye.

— **Kövezetvám.** Nagyenyed város kövezetvám-tervezete, 10 évi előmunkálat és a kereskedelmi miniszter többszörös sürgetése után, folyó hóban a közigazgatási bizottság útján a kereskedelmi miniszterhez fog felterjesztetni engedélyezés végett.

— **Apadnak a bűnösök.** A helybeli fegyháznál a létszám 700-ról 600-ra apadt. Az összes fegyháznál a folyó évre 200 000 koronával kevesebbet vett fel rábélémezésre az igazságügyminiszter, mert a rablétszám országsszerint örvedetesen apad. Ennek következménye az lesz, hogy az állam a megerősödött iparvállalatokat a fegyházakból kiszorítja, mialta a szabad iparos-tanoncok száma éppen az életképes ágakban szaporodni fog és új keresetforrások nyílnak az ifjúságnak.

— **A személy-pályaudvar csatornázása.** A helybeli vasútállomásnál az üzletvezetés költségén egy körcsatorna kövezése és gránitjárda lerakása kezdetett meg. Utóbbi csatlakozni fog a város által már kiépített járdához. E munkálat létrejövetele Felner Lajos főmérnök fáradozott és az építési munkálatokat Szabad Antal mérnök vezeti.

— **Vizaknai fürdői élet.** Rég ideje volt oly mozgalmas élet a vizaknai fürdőben, mint ezidén. Az állandó vendégek száma meghaladja az ötszázat, a napi látogatás a szebeni fürdővonatok révén pedig a szó szoros értelmében zsufoltta teszi a fürdőt. Anna-bál és több táncmulatság, hangversenyek és mindenféle átutazó művészek, búvészek, köklerek és spiritisták versenyeznek a közönség szórakoztatásában. E hó 14-dikén műkedvelői előadás is lesz. Minden fénynek meglévén azonban az árnyéka is, csak két olyan dolgot említünk föl ezuttal, amelyek kellemetlenül érintik a vendégeket. Egyik a koldusok rengeteg száma; bűnösök, vakok, sánták, nyomorékok tucat-számra ögyelegnek és kéregetnek az utcán, a vasuti megállóhelynél, s csúf sebeiket mutogatva, valósággal megdöbbennek a gyöngye idegzetű női vendégeket. A másik dolog a vendéglők német étlapja és egyes pinczerek magyarul nem tudása, vagy jobban mondva: tudni nem akarása. Azt hisszük azonban, hogy a sok felszólalás meg fogja szüntetni ezt az állapotot, úgy, hogy jövőre mindenben meg lehetünk e rendkívüli gyógyhatású fürdőhely minden körülményével elégedve.

— **A tövisi állomás vendéglője** eddig a legjobb hírek örvendett úgy az ételek és italok, mint a kiszolgálás tekintetében. Különösen ez utóbbi kissé jobb és ügyesebb lehetne, valamint a bor ára is mérsékeltebb. Jól tudjuk, hogy amikor három vonat vendége tolong egymás hátán, mindenkit egyszerre nehéz kiszolgálni, de ismerünk hasonló nagy vasuti vendéglőket, ahol ügyes beosztással s például levelek, sülték, sütemények alkalmas módon való készentartásával gyorsan lebonyolítják a forgalmat, pedig nem tart 40 percig az időzés, mint Tövisen. Reméljük, hogy az új főnök ur ezen is segít.

— **Iskolai balesetek ellen való biztosítás.** A Közérdek mult számában érdeklődéssel olvastuk, hogy olcsóbb lesz ezenul a tanítás; mert bizonyítvány-díjak, priváták, névnapi ajándékok eltöröltetnek. Úgy vettem

észre, hogy a szülők ennek a hírek nem is nagyon örülnek. Eddig legalább volt okuk a reménykedésre, hogy szegény remegő gyermekeiket az iskolai balesetek ellen a privát mértéke szerinti többé vagy kevésbé biztosították. Ezentul felő, hogy e balesetek száma nagyon meg fog szaporodni. (Beküldetett.)

— **Nyilvános számadás.** Az erdély-hegylajai ifjúság a folyó évi július hó 20-án Magyarigenben tartott zártkörű nyári táncmulatsága alkalmával befolyt jövedelemléről és ezen jövedelem terhére tett kiadásokról az alábbiakban számol be ugy e mulatságon résztvevő, mint az annak miként sikerülte iránt érdeklődő t. közönség előtt. Mindössze befolyt 245 korona 90 fillérrel, a felmerült költségek fedezésére fordított 144 kor. 32 fillér, a még fennmaradt 101 kor. 58 fillér pedig a meghívóban jelzett jótékony ezrela fordított. A mulatságon részt nem vettek, de jegyeiket megváltották: Albini Gyula (Zalathna) 3 koronával, Avram Vazul (Intregald) 2 kor., Rád Traján (Fenes) 3 kor., Seres Attila (Benedek) 5 kor. és Stepper Arnold 2 koronával. Felülfizettek: Kovács János (Brassó) 9 kor., Vadady László (Sárd) 3 kor., Bereczky Sándor (Sárd) Binder József, Csuka Domokos, Deutsch Matyas és Tatatovics Lukács (Pojána) 2—2 koronát, Gábel Antal Endre (Gyulafehérvár), Károly János (Tövis) Margineau Miklós, Pandur György, Patak Emil Manó és Prefort Ferencz (Zalathna) 1—1 koronát, Boer János, Boros György, Holhas Mihály 60—60 fillért, Samuel Hirsch 50 fillért, Tollas Márton (Sárd) 40 fillért és Finna Albert (Krakkó) 20 fillért. A jótékony ezrela érdekében tett ezen felülfizetéseket ez uton fejezi ki halás köszönetét a rendezőség. Miután azonban a fentiekhez volt szerencsem az anyagiakban kötelességszerűleg elszámolni, nem hagyhatom szó nélkül a mulatság morális eredményét sem, mert eltekintve azon körülménytől, hogy a hegyaljai társadalom kevés magyarságának is szét-húzó érdekeit nehéz úgy összeegyeztetni, hogy a különböző ellentétek kiegyenlítőjét megtalálva a kellő harmonia biztosítható, mindazonáltal még a legrealisabb szemüvegen át nevez is, a legtisztább meggyőződéssel irhatom, hogy morális tekintetekben sem maradt fenn semmi követelni való, ami mellett részben bizonyít a szép jövedelem. S hogy ezt nyugodt lélekkel mondhatjuk el, köszönhetjük nemcsak a rendező urak agilis működésének, hanem nagy részben annak, hogy a magyarigeni járás népszerű főszolgabírója Csuka Domokos, s szinten széles körben ismert szolgabírói, Binder József és Vadady László urak voltak szívesek az elnöki, illetve két alelnöki tisztség elfogadásával a rendező bizottságot kitüntetni s ezáltal már előre is teljesülésbe ment garanciát nyújtani az anyagi, de főleg a morális sikerre nézve. Végül pedig sajnálkozással kell megírom azt is, hogy a mulatság derekán hirtelen keletkezett vihar nem kis rendetlenséget és ebből folyó zavart meg tetemes kárt okozott, de azért az első ijedelmen túlesve, a készen tartott fedett helyiségben is nem kevesebb jó kedvvel s a szünet után talán még nagyobb tüzzel folyt tovább egész késő reggelig a vigalom s mindnyájan egy kedvesen eltöltött nap kellemes emlékeivel térünk pihenésre. — Egy rendező.

— **A F. M. K. E. közgyűlése.** A Felvidéki Magyar Közművelődési Egyesület, mely József főherceg e legmagasabb vednöksége és Thuróczy Vilmos es. és kir. kamarás elnöklele alatt az ország felvidékének tizenegy törvényhatóságában az állam feladatait végzi, augusztus 26. és 27. napjain tartja meg évi rendes közgyűlést Selmeczbélabánya sz. kir. bányavárosban, melynek közönsége az egyesületet, h u s z a d i k évi közgyűlése alkalmából, vendégszerető falai közé meghívta. A közgyűlés programja a következő: 1. Elnöki megnyitó. 2. Ügyvezető alelnök beszámolója az egyesület 1901—1902 évi munkásságáról. 3. Az elnökség 1901—1902. évi jelentése és az igazgató választmány határozati javaslatai. 4. Az 1901. évi számadás és a vonatkozó felmentvények megszavazása. 5. Az 1903. évi költségvetés megállapítása és a törvényhatósági választmányok kapcsolatos javaslatai. 6. Az egyesületi alapszabályok módosítása. 7. Indítványok, melyek a közgyűlés előtt 8 nappal az elnökségnek bejelentetnek. 8. Az 1903. évi közgyűlés helyének meghatározása. 9. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítőinek megválasztása. A főtítkári hivatal kéri az egyesület összes tagjait, hogy a költséges egyénekenkénti meghívás helyett ezt a hírlapi közlést meghívásul elfogadni s esetleges részvételüket a F. M. K. E. főtítkári hivatalánál (Nyitra) mielőbb bejelenteni sziveskedjenek, hogy megfelelő elszállásolásukról még idejében gondoskodhassék.

— **Szabásznati tanfolyamok a vidéken.** A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara felterjesztést intézve a kereskedelmi miniszter urhoz a kamarai kerület nagyobb ipari központjaiban az idei nyári időben rendezendő szabó- és czipész-szabásznati tanfolyamok ügyében, a miniszter urtól most azon

értésítést vette a kamara, hogy a szabó-tanfolyamok rendezése a folyó évről elmaradj, mivel a szakoktatók az ország más városaiban vannak lefoglalva. A czipész-tanfolyamok leendő szakoktatóival a tárgyalások folyamatban vannak s annak bevégezése után az év őszén azok remélhetőleg rendeztetni fognak.

— **Nagy jégverés** volt f. hó 3-án Nagyszöllösön, hol galambtojás magasságú jég borzasztó pusztítást okozott s négy embert a mezőn agyonütött.

— **A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara** az érdekeltek tudomasára hozza, hogy a keresk. miniszter 41241—1902. számú leiratában kijelentette, miszerint a bocskor- és papucs-készítés, amennyiben az nem háziiparszerűleg történik, a czipész-iparhoz tartozó foglalkozásnak tekintendő.

— **A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara** újabb értesülések alapján figyelmezteti az érdekelteket, hogy tekintettel a megbízhatatlan külföldi czegek szaporodására, amelyek jegyzéke a kamara irodájában megtekinthető, óvakodjanak külföldi sorsjegyeket vásárolni.

Szerkesztőség:

Dr. MAGYARI KÁROLY TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráru gyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráru gyár részvénytársaság könyvnyomdájában.

Sz. 3502—1901.
tkvi.

Árverési hirdetmény.

Dr. Mayer Ödön ügyvéd által képviselt gyulafehérvári takarékpénztár részvénytársaság végrehajtónak Böice Tódor m. b.-boesárdi lakos végrehajtást szenved elleni ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés 300 korona tőke, ennek 1900. december hó 24-től járó 6% kamatai s jár. kielegítése végett, az 1881 LX. t.-cz. 144. §-a alapján és a 146. § értelmében, a gyulafehérvári kir. törvényszék területén, a nagyenyedi kir. járásbírói kerületében levő m. b.-boesárdi I. R. 235 számú tjkvben A + 1—8, 10—16 r. sz. 397 1, 469 1, 503, 599 2, 613 2, 708, 944, 985, 1867 1, 2436, 2490, 2586 1, 2723 2 2907/1, 2908 2 és 2876 hr. sz. ingatlanokra 2212 korona, és a m. b.-boesárdi II. R. 47 sz. tjkvben A + 1 r. sz. 52 hr. sz. ingatlanra 32 korona, összesen 2244 korona megállapított kikialtási árban elrendeltetik.

Az árverés megtartására határidőül **1902. évi szeptember hó 29. napjának d. e. 10 órája** M. b.-boesárd községében tüzetik ki.

Az ezen árverési hirdetmény kibocsátásával egyidejűleg megállapított árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen királyi járásbírói mint telekkönyvi hatóságánál és M. b.-boesárd községében tüzetik ki.

Árverezni szándékozók, végrehajtató kivételével, tartoznak az ingatlanok becserétkének 10%-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirokban letenni.

Vevő köteles a vételért az árverés jogerőre emelkedése után 3 egyenlő részletben 15, 30, 45 nap alatt, minden árverési részlet után az árverés napjától számított 5%-os kamataival együtt a helyi m. kir. adóhivatalnál mint bírói letétpénztárnál befizetni.

Az elrendelt árverés a fentirt tjkvbe feljegyeztek, s az árverési hirdetmény kifüggesztetni és az irt községi előjárásnak az árverési feltételekkel együtt két-két példányban közhírre tétel és közzététel végett megküldetni rendeltetik.

Az árverési hirdetmény a feltételekkel együtt megküldetni rendeltetik:

A helybeli m. kir. pénzügyigazgatóság, m. kir. adóhivatal, M. b.-boesárd községi előjáróságának és az érdekelteknek.

A királyi járásbírói hatóság, mint telekkönyvi hatóságtól.

Nagyenyeden, 1902. június hó 7-én.

Weiner albiró helyett

Vincenti,

kir. jbró.

399 1—1

Nagyenyedi kisegítő takarékpénztár r. t.

Alaptőke: 200,000 korona.

Elfogad betéteket évi 5%-ra. Előnyös kölcsönt nyújt váltóra és betáblázásra.

Nyitva minden hétköznap delelőtt 9—12 óráig.

KIS HIRDETÉSEK.

Minden hirdetés 10 szög 40 fillér, azon túl minden szó 4 fillér. A hirdetés bélyegdíjmentes. Levélbeli tudakozásra szivesen válaszolunk, ha postabélyeg mellékelteik. Hirdetéseket a kiadóhivatal vesz fel.

Használt kerékpár jó karban olcsó áron eladó. Megtekinthető Tóth-utca 1. szám alatt (a tövis-utcai hid mellett). Értekezhetni ugyanott 12—2-ig és este 6—8-ig.

Egy kisebb szalmakazalozó-gép 4-es vagy 6-os cséplőhöz eladó. Egy évig volt használatban. Bövebbet Bátori Jenőnél Szabadkán.

Eladó ház.

Malom-utcai és új-utcai sarokház, mely áll 3 szoba, konyha, pincze, kamarából, istállóból és kerttel, szabad kézből eladó, — értekezhetni ugyanott.

Hirdetmény.

A Bethlen-kollégium internátusa számára az 1902/3. isk. évben szükségelendő ivóvíz-szállítás, szennyvíz- és szemét-kihordás biztosítására árlejtés hirdetetik.

Írásbeli ajánlatok f. évi augusztus hó 10-ig nyújtandók be a kollégium jogügyi és jószágigazgatóságához. Részletes feltételek ugyanott megtekinthetők.

Nagyenyed, 1902 július hó 31

A Bethlen-kollégium
jogügyi és jószágigazgatósága.

401 1-1

Szám 941

II-902.

Hirdetmény.

Alsó-Fehér vármegye közigazgatási bizottsága folyó évi 1156. és 1391. számok alatt hozott határozatával a következő munkálatokat, u. m.

1. A m.-csesztye—m.-ludasi törvényhatósági közut 22—24 km. gabudi szakasza áthelyezését és kiépítését 3470 kor 28 fillér.

2. A mihályfalva—vizaknai törvényhatósági közut 44 5—48 km. pontok között a vizaknai közlegelőn fekvő szakasza áthelyezését és kiépítését 4188 kor. 55 fillér költség összeg erejéig engedélyezte.

Ezen munkálatok kivételének biztosítása céljából az 1902 évi augusztus hó 7-ik napjának d. e. 10 órájára a nagyenyedi m. kir. államépítészeti hivatal helyiségében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdetetik.

A versenyezni ohajtok felhívhatnak, hogy a fentebbi munkálatok végrehajtásának elvállalására vonatkozó zárt ajánlataikat mindenik munkára külön-külön boríték alatt a kizűzött nap d. e. 10 órájáig a nevezett hivatalhoz annyival inkább adják be, mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni. Az ajánlatokhoz az engedélyezett költség összeg 5%-ának megfelelő bant-péncz csatolandó

A szóban forgó munkákra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek a nevezett m. kir. államépítészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban megtekinthetők.

Magyar kir. államépítészeti hivaltól.

Nagyenyeden, 1902. július hó 20-án. 398 1-1

Sz. 2144-1902.

tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A vizaknai kir. járásbírósg mint telkkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy az Albina nagyszabonyi és hitelintézet végrehajtójának Bánu Vasília s társai végrehajtást szenvedők elleni 260 kor. tokekövetelés s jár. iránti végrehajtási ügyében a gyulafehérvári kir. törvényszék (a vizaknai kir. bíróság) területén levő Vizaknán és határára fekvő, a vizaknai 665 sz. tjkben A + 1. 3 7-9, 14-16 r. 1122, 2405, 4294, 4845, 5430, 3996, 3999, 6422 hr. sz. alatt foglalt Ursu Györgye nevére felvett egész ingatlanokra 1167 koroná, továbbá a vizaknai 2646 sz. tjkben A + 1-4 r. 1101 2, 4642 1 4643 1, 3937 2, 7614/2 hr. sz. alatt foglalt ingatlanoknak az Ursu Györgye nevére felvett 1/2 részére 300 kor 50 fillér, végül a vizaknai 121 sz. tjkben A + 1, 3, 4, 6, 8, 9, 12 r. 232, 2932 1, 2941, 5150, 5788, 5818, 8320 1 hr. sz. alatt foglalt ingatlanoknak a Bánu Vasília nevére álló 1/2 részére az árverést 311 kor. 70 fillérben ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1902. évi augusztus hó 25-ik napján d. e. 9 órákor ezen telkkönyvi hatóság hivatalos helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladtni fognak.

Árverezni szándékozók, végrehajtató és képviselője kivételével, tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 116 kor. 70 fillért, 30 korona 05 fillért és 31 korona 17 fillért készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-ez 42 §-ban jelzett arfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügy-miniszteri rendelet 8. §-ban kijelölt cvadékképes értékpapírban a kiküldött kezehez letenni, avagy az 1881. évi LX. t.-ez 170. §-értelmében a bant-péncznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szakszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Vizaknán, 1902. évi május hó 21-én

Korinsky,
kir. aljárásbíró.

400 1-1



Somatose

oláhó hufehérnye
a hus tápanyagát tartal-
mazza (tojás fehérsége és
sól majdnem teljesen köny-
nyen oldható) és alábbban
lehető legjobb
erősítő szer
gyenge, a lép alkalmasban
visszatartó, gyomor-
nak, — mellettségnek,
léghelégességnek, gyomor-
betegségnek, — gyermek-
gyasoknak, angol kör-
ban szenvedő gyerme-
keknek, nyugtatónak.
VAS-SOMATOSE
alakjában pedig
különösen
Sáp Orbán
szentgyörgyi orvosilag
szertelvénye
Somatose nagy mér-
tékben emeli az ét-
vágyat.
Kapható minden gyógy-
szertárban és drogeriában
Csak eredeti csomag-
olásban valódi.

150 15-52

Vorobicz Kálmán

vászon-, női- és férfidivat-üzlete
Nagyenyed, Fötér. (Híd mellett.)

Alig pár hónapja, hogy szerencsém van Nagy-Enyed város t. közönségének azon nem elvett megismerni, hogy amiben csak lehet, „magyar ipart pártol.” Örömmel és nyugodtan tettem tehát bevásárlásaimat a tavaszi időnyre miért is batorkodom felhívni a következőkre n. e. vevő közönségem becses figyelmét:

Perutz Testvérek pápai pamut-, vászon- és chiffon-gyár gyártmányait, mint kitűnő, jó és szép arukra, melyek tartósságban föllaltnak minden eddigi csehországi gyártmányt.

Kobrák cipő-gyár Budapest férfi-, női és gyermek-cipőit, melyek híres tartóssága, esztettségük és jósa a külföldiek által is jelesnek van elismerve, mely ugyancsak lehet ám büszkeségünk.

Goldberger-féle budapesti festő-gyár mosó karton, zephyr, molinos, satin és batistjai, melyek moshatóságáról felelősséget vállalok.

Budapesti és aradi paplan-gyárak gyártmányai nálam dús választékban kaphatók, selyem, satin, cachemire és karton minőségekben. Gyönyörködteő dús raktárt tartok még női ruha-kelmekben, díszekben ruha és blouse selymekben, női és férfi kész fehéreműben, kész női blonsok és alsósoknyákban, nap- és esőernyőkben, továbbá szőnyeg-függöny-, ágy- és asztalterítőkből, férfikalap, harisnyák, fej- és zsebkendőkben, belső rövidárkban.

A magyar ipar támogatásának eszméjével kérem tehát nagybecsű támogatásukat s vagyok

kitűnő tisztelettel

Vorobicz Kálmán.

63 47-*

Egyenes tartó valódi halcsontos
miederekben nagy raktár.

Első Gyulafehérvári agyag cserépkályha-áru gyári raktár.

Van szerencsém tisztelettel értesíteni a helybeli és vidéki n. e. közönséget, hogy **Gyulafehérvárt, Lépes 128. sz. alatt** ujonnan bereendezett

cserépkályha-raktáramat

a mai kor igényeinek megfelelően felszereltem. Raktáron tartom a legújabb készítményű és rendszerű cserépkályhákat a híres Teleki-féle Szliácsi kályhagyárból, valamint fürdőszoba- és takaréktűzhely-felszereléseket dús választékban.

Legfőbb törekvésem a nagyérdemű közönség becses rendelvényeit pontosan és jutányos árban kiszolgálni. A n. e. közönség becses pártfogását kérve, maradtam

tisztelettel

Dobrowszky Károly,
cserépkályha-építő

396 2-5

2 évi jótállás.

Törlesztéses kölcsönöket nyújt

előnyös feltételek alatt 20, 30, 40, 50 évre terjedőleg már 400 koronától felfelé az

Erdélyrészi Magyar Jelzálog Hitelbank R-t.

Alaptőke: 800,000 kor. Tartalékalapok: 200,000 kor.

Intézeti iroda:

Kolozsvárt, Rózsa-utca 1. sz. saját házában.

Prospektussal kívánatra ingyen szolgál az

156 16-24

Igazgatóság.

Hazai ipar!

Magyar gyártmány!

„EMKE” padló- és parquet-fénymáz.

Vegyünk Berkes-féle „Emke” padló-fénymáz, s így elérjük, hogy kitűnő, legjobb magyar gyártmányt kaphatunk s e mellett kiváló közművelődési célt szolgálunk, mert 5% az „Emke” javára szolgál.

A Berkes-féle „EMKE” szobapadló-fénymáz: rögtön szárad s így a fényezett szoba már 1 óra múlva használatba vehető.

A Berkes-féle „EMKE” szobapadló-fénymáz: mosható, s szárazra törülve fénye még fokozottabb.

A Berkes-féle „EMKE” szobapadló-fénymáz: víztől nem lesz foltos, mint a többi fénymáz.

A Berkes-féle „EMKE” szobapadló-fénymáz: kitűnően alkalmas konyhabutorok és más, erős használatnak kitett tárgyak mázolására.

Eladási hely: 359 10-20

Harmath Miklós ur kereskedése, Nagyenyed.



Magyarnak PÉCS, Németnek BÉCS.

Ne küldjük pénzünket külföldre!

A legjobb órákat és
ékszereket küld **SCHÖNWALD IMRE** órás és ékszerárugyáros
PÉCSETT.

Nem tetsző tárgyakért a pénzt visszaküldöm vagy kicserélem. — Három évi jótállással.

Egy pontos nikkel zsebróra szép kivitelben ... 3 frt 50 kr. Valódi ezüst kétfedeles anker remontoir erős szerkezettel, szép kivitelben ... 8 frt 25 kr.
Egy pontos nikkel óbrésztes óra ... 1 frt 90 kr. Valódi ezüst tula remontoir anker kétfedeles óra 10 frt 30 kr.
Valódi ezüst remontoir óra pontos járással ... 5 frt — kr.

14 karátos arany láncok esinos szép kivitelben:
20 gramm nehéz 25 forint, 25 gramm nehéz 30 forint, 30 gramm nehéz 36 forint, 40 gramm nehéz 47 forint 50 kr.
Minden láncához aranyba foglalt köves lógók külön mérve 15-20 gramm súlyban 4 frt 50 kr.

Minden tárgy a kir. főpénzverdehivatal által megvizsgálva és bélyegezve.

233 13-40

Kitüntetve állami és aranyérmekkel.

Több ezer elismerő levél birtokomban van.
Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve küldetük.